
ПОЛОВАЯ СИСТЕМА ЧЕЛОВЕКА



Основная задача половой системы?

В половых системах выделяют внутренние и 

наружные органы.



Человек, как и все живые организмы 
способен к САМОВОСПРОИЗВЕДЕНИЮ 
– продолжение своего рода. Жизнь каждого 

организма начинается с ЗИГОТЫ.

Зигота образована в результате слияния двух 
половых клеток – ГАМЕТ.

Женские гаметы – ЯЙЦЕКЛЕТКИ
Мужские гаметы -  СПЕРМАТОЗОИДЫ



Далее зигота превращается в 
ЭМБРИОН, который в процессе 

внутриутробного развития 
превращается в организм.





• Половые клетки отличаются от остальных 
клеток организма человека. В половых 

клетках содержится ПОЛОВИННЫЙ 
(ГАПЛОИДНЫЙ) набор хромосом

количество хромосом

сперматозоиды 23

яйцеклетки 23

остальные клетки 46



СПЕРМАТОЗОИД       +        ЯЙЦЕКЛЕТКА
23 ХРОМОСОМЫ           23 ХРОМОСОМЫ

ОПЛОДОТВОРЕНИЕ
=

ЗИГОТА
46 ХРОМОСОМ



Как и все млекопитающие, люди раздельнополые с 
выраженным половым диморфизмом.

Половой диморфизм – это различие во внешнем строении 
между самцом и самкой одного вида.

Кроме внешнего строения пол человека отличается на 
генетическом уровне половыми хромосомами



Половые хромосомы:

МУЖСКИЕ – У

ЖЕНСКИЕ – Х

Так как набор хромосом диплоидный, т.е. двойной, то:

У женщины – ХХ

У мужчины – ХУ



Х У

ПапаМама

Х Х

ХХ
ХУзигота

зигота





АНАТОМИЧЕСКИЕ И 
ФИЗИОЛОГИЧЕСКИЕ ОТЛИЧИЯ





Главный орган мужской половой системы – 
СЕМЕННИКИ – это железы, в которых 
вырабатываются СПЕРМАТОЗОИДЫ. 

В 1 секунду у взрослого мужчины вырабатывается 
примерно 1500 сперматозоидов



Семенники располагаются в 
специальном кожаном мешке – 

МОШОНКЕ, которая 
располагается снаружи тела. Это 
обусловлено тем, что нормальная 

температура созревания 
сперматозоидов равна 35 
градусам, а как известно, 

температура тела человека равна 
36,6 градусов. 

Протоки половых желез впадают 
в мочеиспускательный канал.







• В яичниках новорождённой девочки  500000 – 1000000 
незрелых половых клеток

• К моменту полового созревания их останется 400000

• Созревает только 350-500



Яичник окружен воронкой, 
которая переходит в маточную 

трубу и далее в матку.

Матка – специализированный 
полый мышечный орган, 

который появился у 
млекопитающих специально 
для вынашивания потомства



Созревание яйцеклетки в отличии от 

сперматозоида происходит циклично. 

Каждые 28 дней под действием гормонов 

гипофиза происходит созревание 

яйцеклеток.

1 цикл – 1 яйцеклетка



СОЗРЕВАНИЕ ЯЙЦЕКЛЕТКИ
(МЕНСТРУАЛЬНЫЙ ЦИКЛ)



Каждая яйцеклетка заключена в фолликул. 

Фолликул лопается и яйцеклетка через воронку 

попадает в маточную трубу. Этот процесс 

называется ОВУЛЯЦИЕЙ.

7 дней яйцеклетка движется по маточной трубе



Фолликул превращается в желтое тело – это временная 

железа. Которая вырабатывает гормоны, необходимые для 

вынашивания беременности.

На 13-14 день после овуляции, если оплодотворения не 

произошло, яйцеклетка вместе с рыхлым внутренним слоем 

матки выходит наружу.







Период полового созревания очень восприимчив к действию негативных 

факторов. 

Поэтому необходимо вести здоровый образ жизни и правильно питаться.

 Никотин и алкоголь влияет на качество и количество половых клеток. 

Через 15 минут после выкуренной сигареты количество сперматозоидов 

уменьшается в 15-20 раз.





ПРОЦЕСС ОПЛОДОТВОРЕНИЯ



ПЕРВОЕ ДРОБЛЕНИЕ



ВТОРОЕ ДРОБЛЕНИЕ





ЗАРОДЫШ, 5 НЕДЕЛЬ

Длина 
= 10 
мм



ЗАРОДЫШ, 6 НЕДЕЛЬ

Длина = 
13–15 мм





ЗАРОДЫШ, 12 НЕДЕЛЬ



ПЛОД, 16 НЕДЕЛЬ

11-15 недельный зародыш 
вырастает ежемесячно 

на 5-15 см. 
Ребенок уже умеет 

схватывать
 что-то ручками, плавать

 и даже переворачиваться.



ПЛОД, 18 НЕДЕЛЬ

Длина зародыша достигает 20 
см

Большой палец уже 
хорошо развит, ребенок 
уже умеет сосать его. 

Малыш становится
 активным и энергичным; 

напрягая мышцы, 
отталкивается

 ручками и ножками.
 Теперь мать ощущает

 его движения.



ПЛОД, 24 НЕДЕЛИ



РОЖДЕНИЕ!


